

**К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ЮРГЕНА БЛЁХА
(Экономика и управление предприятиями:
проблемы исследования и преподавания)**

176



В июне 2013 г. свой юбилей отметил профессор Гёттингенского университета, почетный доктор Балтийского федерального университета им. И. Канта Юрген Блех. Более 30 лет он возглавлял кафедру управления предприятием и инвестиционных исследований в Гёттингенском университете Георга Августа — всемирно известном образовательном центре, одном из элитных вузов Германии.

Юрген Блех родился в 1938 г. в пос. Трансау (Восточная Пруссия). В настоящее время это пос. Озерово Зеленоградского района Калининградской области. В 1957 г. он окончил гимназию в штате Пенсильвания (США), а в

1958-м — гимназию в городе Бад Зоден-Алендорф (Германия). В 1958—1963 гг. Ю. Блех обучался по программе инженера-электрика в Техническом университете г. Мюнхена и в 1963 г. получил диплом инженера. В 1963—1964 гг. работал техническим специалистом в одной из фирм. В 1964—1966 гг. проводил исследования по теории инвестиций, которые в 1966 г. завершились защитой кандидатской диссертацией в Гёттингенском университете. В 1966—1969 гг. Ю. Блехом были выполнены фундаментальные исследования в области размещения промышленных предприятий, которые легли в основу докторской диссертации по бизнес-администрированию и теории управления, защищенной в Гёттингенском университете в 1969 г., а в 1970-м Ю. Блех становится полным профессором экономического факультета этого университета.

Важным этапом в карьере профессора Блеха было руководство вычислительным центром экономического факультета Университета Георга Августа в Гёттингене в 1969—1971 гг., а также и семинаром по бизнес-администрированию экономического факультета в 1972—1974 гг. Такой семинар координирует исследовательскую деятельность ряда кафедр и институтов, проводящих исследования в области финансов, управления маркетингом на уровне отдельного предприятия.

В 1974—1976 гг. профессор Ю. Блех был деканом экономического факультета Университета Георга Августа в Гёттингене, а в 1978—1979 гг. — проректором и вице-президентом этого вуза. Более десяти лет (1996—2006 гг.) профессор Ю. Блех возглавлял Институт экономики предприя-



тия и инвестиционных исследований Университета Георга Августа в Гёттингене. В 1987 г. он был приглашен для участия в исследовании в Университет Северной Каролины в Чэпел-Хилле (США).

В 1995—1996 гг. Ю. Блэх вновь был избран деканом экономического факультета Университета Георга Августа в Гёттингене, а в 2001—2003 гг. — деканом образовательных программ факультета. Более 35 лет — с 1970 по 2006 г., — он был полным профессором экономического факультета Университета Георга Августа в Гёттингене. Сейчас профессор Ю. Блэх является директором по исследованиям Профессиональной академии Гёттингена и профессором Университета прикладных наук Гёттингена.

Более 20 лет продолжается плодотворное многогранное сотрудничество профессора Ю. Блэха с университетом в Калининграде. Второго сентября 1992 г. первую лекцию самому первому набору менеджеров Калининградского государственного университета прочитал именно профессор Ю. Блэх. В том же году он стал почетным профессором КГУ (сейчас — БФУ им. И. Канта), а в 1993 г. — почетным доктором университета.

В течение последующих лет профессор Ю. Блэх регулярно читал лекции студентам экономического факультета, консультировал аспирантов и преподавателей. Важным направлением совместной работы стало применение в образовательном процессе имитационных деловых игр. В Гёттингенском университете под руководством профессора Блэха был создан крупный центр имитационного моделирования, деятельность которого получила признание и высокую оценку международного образовательного сообщества.

Многие преподаватели и студенты БФУ им. И. Канта прошли стажировки в Гёттингенском университете. При поддержке профессора Ю. Блэха были установлены контакты с его коллегами: руководителями Института маркетинга — профессорами В. Зильберером и В. Топоровским, математической экономики — профессором Ф. Беккером, микроэкономики — Г. Габишем и многими другими.

Интенсивная плодотворная совместная деятельность осуществлялась при финансовой поддержке Гёттингенского университета и Немецкого фонда академических обменов (ДААД).

Важным этапом сотрудничества профессора Ю. Блэха и Балтийского федерального университета им. И. Канта стало его участие в проекте государств Балтийского моря «Еврофакультет». Профессор Блэх был членом совета по реализации этого проекта на экономическом факультете БФУ им. И. Канта. Однако его деятельность выходила далеко за рамки достаточно широких формальных обязанностей члена совета. Он возглавлял рабочую группу по базовой подготовке экономистов и менеджеров, в рамках которой под руководством профессора Блэха преподавателями факультета были разработаны на уровне международных требований курсы по таким базовым дисциплинам, как «Эконометрика», «Экономика предприятия», «Статистика». Многочисленные стажировки членов данной рабочей группы позволили преподавателям экономического факультета существенно повысить свой образовательный и исследовательский потенциал, что сделало образовательные программы факультета более привлекательными для студентов других вузов России и зарубежных университетов.



Значительным вкладом в улучшение подготовки экономистов и управленцев были учебники и учебные пособия, подготовленные профессором Ю. Блэхом и опубликованные одним из ведущих немецких экономических издательств – «Шпрингер».

Среди наиболее значимых работ профессора Блэха – книга по инвестиционным расчетам; она выдержала в Германии три издания, переведена на русский язык и получила высокую оценку специалистов.

Профессор Ю. Блэх хорошо известен в образовательном мире России. Он выступал с лекциями и докладами в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Санкт-Петербургском университете экономики и финансов, Нижегородском государственном университете им. Н. Лобачевского.

Многочисленные обязанности профессора Ю. Блэха требуют от него значительных усилий и времени. Эффективное выполнение этих обязанностей было бы невозможно без поддержки близких: супруги, дочери, двух сыновей и многочисленных внуков. Все они гордятся достижениями Ю. Блэха, всемерно помогают ему во всех его многочисленных проектах и очень рады, когда у него есть возможность побыть в кругу семьи.

Коллеги, друзья, ученики профессора Ю. Блэха сердечно поздравляют его с юбилеем, желают больших творческих успехов, здоровья, счастья.

А.М. Чуйкин

List of selected Publications

2012 Editor (Coeditor) JoMaC – Journal of Management Control (Former “Zeitschrift fuer Planung & Unternehmenssteuerung”, “Journal of Planning”).

2008 Blöch J., Bogaschewsky R., Buscher, Daub A., Götze U., Roland: Einführung in die Produktion. 6. Edition, Springer, Heidelberg 2008.

2002 Götze U., Bloech J. Investitionsrechnung / 3. Edition. Heidelberg: Springer, 2002.

2000 Götze U., Mikus B., Blöch J. (Editors). Management und Zeit. Heidelberg, 2000.

1997 Блэх Ю., Гётце У. Инвестиционные расчеты / под ред. А.М. Чуйкина, Л.А. Галютина. Kaliningrad, 1997.

1997 Blöch J., Ihde G.-B. Vahlens Großes Logistikleikon. München, 1997.

1994 Blöch J. Industrieller Standort // Industriebetrieblehre / Editor M. Schweitzer. München, 1994. S. 63 – 147.

1993 Blöch J., Götze U., Sierke B. (Editors). Managementorientiertes Rechnungswesen. Wiesbaden: Gabler, 1993.

1990 Lücke W. Achtenhagen, Biethahn // J. Blöch, G. Gabisch (Editors). Europaeische Wirtschaft der 90er Jahre. Wiesbaden, 1990.

1986 Blöch J., Rottenbacher S. (Editors). Materialwirtschaft. Stuttgart, 1986.

1986 Blöch J. (Editor). Industrielles Management. Göttingen, 1986.

1974 Blöch J. Lineare Optimierung für Wirtschaftswissenschaftler. Opladen, 1974.

1972 Blöch J., Ihde G.-B. Betriebliche Distributionsplanung. Würzburg; Wien, 1972.

1970 Blöch J. Optimale Industriestandorte. Würzburg; Wien, 1970.

Besides these publications in form of Books there are articles in German scientific journals like ZfB, ZfbF and other printed matter.